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1. Objectifs opérationnels :

Au cours de la leçon, l'enfant sera capable en groupe classe de se poser oralement des questions sur les dents.

 

Au terme de la leçon, l'enfant sera capable en groupe de trouver des réponses aux questions posées à l'aide d'expériences à réaliser.

2. Références aux socles de compétences
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1.2. L'organisme

L'anatomie descriptive de l'homme d'une manière générale dans son aspect fonctionnel, dans une sensibilisation à l'éducation à la santé et à l'hygiène de vie.

--> Anatomie fonctionnelle.

3. Références au programme :
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3ème cycle

Anatomie fonctionnelle

Prendre en compte les représentations et les confronter.

Recueillir des informations par la recherche documentaire.

Apporter des éléments de réponse à la situation de départ.

 

4. Matériels 

Atelier n°1:Combien ai-je de dents?

· 2 miroirs

· Plasticine

· Morceaux de carton

· Feuille ce que je pensais - ce que je sais maintenant

· Feuille d'observations

 

Atelier n°2:A quoi servent mes dents?

· 1 pomme

· 1 tranche de pain

· 2 bols par enfant

· 1 couteau

· 1 "bâton broyeur"

· Feuille ce que je pensais - ce que je sais maintenant

· Feuille d'interprétation

 

Atelier n°3: Pourquoi est-ce que mes dents tombent?

· Radiographies de dents

· Dents de lait

· Ce que je pensais - ce que je sais maintenant

· Feuille d'interprétation + vérifications

· Documents de vérification

 

Atelier n°4: Comment me brosser les dents?

· 1 brosse à dents par enfant

· 1 tube de dentifrice

· 1 gobelet par enfant

· 1 grand plat

· Des cotons tiges

· Chronomètre

· Flacon testeur de brossage

· Ce que je pensais - ce que je sais maintenant

· Feuille d'observations

· Document de vérification

 

Atelier n°5 :Pourquoi ai-je une tâche noire sur ma dent?

· Radiographie de dents avec des dents saines et des dents cariées

· Ce que je pensais - ce que je sais maintenant

· Document de vérification

· Document vue de la dent

5. Références

· Personne ressource : Rita Radicci dentiste
· R. Tavernier, "Enseigner la biologie et la géologie à l'école élémentaire", éd. Bordas pédagogie, Baume-les-dames,2004.

· Michel Gratian,"J'apprends les sciences par l'expérience", guide pédagogique, éd. Belin, Paris, 2005.

· Guy Dupond, "Vivons l'éveil cycle 3", éd. Labor, Bruxelles, 1998

6. Analyse de la matière

6.1 Données théoriques

Les hommes ont 2 dentures successives : les dents de lait et la denture définitive.

 

Nos mâchoires portent plusieurs sortes de dents : à l'avant des dents coupantes (les incisives), à l'arrière de larges dents, à la surface bosselées, qui servent à broyer (les molaires), entre les deux, des canines pointues dont le rôle est réduit.

Le nombre de dents varie avec l'âge. Progressivement, les dents de lait sont remplacées par des dents définitives

Le nombre de dents à l'âge adulte est normalement de 32 :8 incisives,4 canines, 20 molaires.

 

Les dents sont riches en éléments minéraux: l'ivoire concentre des sels de calcium, l'émail allie phosphate et fluorure de calcium. La pulpe dentaire comporte des vaisseaux sanguins et une terminaison nerveuse: la carie avancée sera signalée par un saignement et une douleur.

 

Une dent est soutenue par l'os de la mâchoire et la gencive, le cément et le ligament. Cet ensemble constitue le parodonte.

L'émail constitue la protection de la dent; l'ivoire (ou dentine) est beaucoup plus fragile.

 

La plaque dentaire est un dépôt formé de bactéries et des protéines de la salive et qui se fixe sur toutes les dents. Les bactéries de la plaque dentaire "digèrent" les sucres de l'alimentation et produisent des acides qui rendent l'émail poreux. L'ivoire est ensuite dissout et il se forme une cavité dans la dent.

 

Le brossage doit être pratiqué de la gencive vers la dent, sans oubli de face, durant 3 minutes au moins et avec un dentifrice.

Une brosse à dent est choisie en fonction de l'âge, sans dureté excessive; elle est remplacée environ tous les 3 mois. Le fil dentaire peut être utilisé en complément d'action de la brosse.

Il existe des produits révélateurs de plaque: ils incitent au brossage.

Le fluor renforce l'émail et compense l'action des acides nés de la plaque dentaire.

 

La première dent de lait sort généralement vers 6mois et tombe entre 6 ou 7 ans. Le brossage est utilement initié vers 18 mois. La première molaire permanente est en place vers 6 ans. Elle passe inaperçue en tant que telle, et est sensible aux caries (dont les conséquences sont définitives).

Vers 14 ans, 28 dents définitives sont en place. Les 4 autres dents sont les dents de sagesse et seront en place à partir de la 20ème année. Il importe d'avoir veillé à la bonne santé des dents temporaires dont les caries prononcées peuvent altérer l'état des germes des dents définitives placés en dessous.

 

L'hygiène dentaire procède d'une triple approche: un brossage régulier et efficace après les repas, l'apport de fluor, l'absence de sucreries grignotées entre les repas.

 

L'analyse de radiographies de dents permet de "voir" l'intérieur de la dent et de comprendre qu'il ne s'agit pas d'un "organe mort" mais au contraire d'un organe bien vivant dont il faut prendre soin.

 

Lorsque la carie n'atteint pas la pulpe dentaire, elle n'est pas douloureuse. Lorsqu'elle est soignée, la dent est encore vivante.

Lorsque la carie atteint la pulpe dentaire, elle est douloureuse. Lorsque le dentiste la soigne, il doit "tuer" le nerf, détruire la pulpe et obstruer complètement la cavité dentaire. Après le traitement, cette dent morte est plus fragile. On la protège souvent par un revêtement métallique appelé couronne.

 

Schéma d'une dent         

 

 [image: image33.jpg]
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Schéma officiel d'une dentition pour pouvoir nommer les différentes dents. 
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6.2 Analyse de matière proprement dite

Atelier n°1: Combien ai-je de dents?

 

Consignes: 

Réponds aux questions puis réalise l'expérience.

1. A ton avis, combien as-tu de dents?
2. Penses-tu que toutes tes dents exercent le même rôle?
 

Expérience:

1. Prends un miroir et compte le nombre de dents que tu as. Note le à l'endroit prévu.
2. Prends un moule (les 2 plaques de plasticine séparées d'un morceau de carton)
Mets le dans ta bouche et mords dessus une fois d'un coup sec. Attention si tu mords plusieurs fois, ça ne marchera pas.

Comparer avec les autres de ton groupe. Que remarques-tu? Dessines dans le cadre les traces de tes dents faites dans la plasticine. Ont-elles toutes la même forme? Pourquoi à ton avis? Connais-tu les différents noms des dents? Si oui lesquelles? Et situe les sur le schéma que tu as dessiné.

 

Nos mâchoires portent plusieurs sortes de dents : à l'avant des dents coupantes (les incisives), à l'arrière de larges dents, à la surface bosselée, qui servent à broyer (les molaires), entre les deux, des canines pointues dont le rôle est réduit.

 

Le nombre de dents varie avec l'âge. Progressivement, les dents de lait sont remplacées par des dents définitives

 

Le nombre de dents à l'âge adulte est normalement de 32 :8 incisives,4 canines, 20 molaires.

 

Atelier n°2 : A quoi servent les dents?

 

Consignes:

Réponds aux questions puis réalisent l'expérience.

1. A ton avis, à quoi servent les dents? 
2. Toutes les dents ont-elles le même rôle?
 

Expérience:

1. Mord dans une pomme et mange le morceau croqué mais crache le dans le bol juste avant de l'avaler. Qu'as-tu fait? Qu'as-tu utilisé? L'as-tu avalé directement ou pas?
2. Note les étapes que tu as fait à partir du moment où tu as pris la pomme jusque quand tu l'as avalée.
3. Est-ce que tes dents t’ont servi? Si oui à quoi? Si non pourquoi?
4. Fait de même avec un morceau de pain.
5. Maintenant à l'aide des ustensiles mis à ta disposition
  

Manger une pomme ou un morceau de pain consiste:

1. Détacher un morceau en coupant avec les incisives

2. A réduire en bouillie en mastiquant avec les molaires avant de déglutir.

Les dents sont des outils efficaces: si les molaires étaient placées sur le devant et les incisives situées à la place des molaires, le système fonctionnerait moins bien. L'adaptation des dents, c'est donc non seulement l'adaptation de leur forme mais aussi celle de leur position sur la mâchoire.

 

Les dents sont donc des organes très durs qui, selon leur forme et leur position, jouent des rôles différents: elles portent aussi des noms différents (incisives, canines, molaires)

 

Atelier n°3:Pourquoi est-ce que mes dents tombent?

 

Consignes: 

Réponds aux questions puis réalise l'expérience. 

 

Questions

1. As-tu déjà perdu des dents? Te souviens tu combien?
2. Quand ta dent est tombée, que s'est-il passé?
3. A ton avis est-ce que l'on perd toutes ses dents en même temps?
4. A ton avis est-ce que l'on perdra toutes nos dents?
 

Expérience

Observe la radiographie et note tes observations à l'endroit prévu.

Complète le texte lacunaire ci-dessous

La __________________________ est progressivement remplacée par la _______________________________________________ . Celle-ci se développe à partir de __________________________________ situés initialement sous les  ____________________________. Ensuite les _______________________ ne pourront plus être remplacées.

 

(  bourgeons dentaires, denture de lait, dents de lait, denture définitive, dents définitives)

 

Observe la dent de lait et note quelle GRANDE différence y a-t-il entre une dent de lait et une dent définitive.

--> La dent de lait n'a plus de racine.

 

Complète le dessin ci-dessous.
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Quand une dent de lait tombe, une autre pousse. La réponse sera fournie par l'observation de radiographies de mâchoire d'enfant montrant des bourgeons dentaires et des dents déjà développées. La denture de lait est progressivement remplacée par une denture définitive. Les dents définitives se développent à partir de bourgeons dentaires situés initialement sous les dents de lait. Ensuite, les dents définitives ne pourront plus être remplacées. Lorsqu'on observe des dents de lait tombées, on constate qu'elles n'ont plus de racine; celle-ci a été progressivement "digérée" au cours du développement du bourgeon dentaire de la dent de remplacement. Pour distinguer dents de lait et dents définitives :à chaque fois qu'une dent possède un bourgeon dentaire en profondeur, c'est une dent de lait; dans le cas contraire, c'est une dent définitive.

 

Atelier n°4: Comment me brosser les dents?

 

Consignes: 

Réponds aux questions puis réalise l'expérience.

 

Questions:

1. Combien de fois par jour te brosses-tu les dents?
2. Qu'utilises-tu pour te brosser les dents?
3. A quoi ça sert de se brosser les dents, à ton avis?
 

Expérience:

Brosse toi les dents comme tu fais d'habitude. Quand tu as finis, prends un coton tige et trempe-le dans le liquide placé devant toi. Passe le coton tige sur toutes tes dents.

Note à l'endroit prévu tes observations. A ton avis pourquoi est-ce comme ça?

( Mes dents sont rouges car je les ai mal brossées.

Retourne- la fiche de couleur, lis-la.

Prépare-toi à exécuter ce qui y est écrit. N'oublie pas de mettre le CD, et attends tous tes camarades pour te rebrosser les dents pendant au moins 3 minutes c’est-à-dire pendant toute la durée de la chanson.

Note à l'endroit prévu à quoi ça t'a servi de te brosser les dents.

 

Les étapes du brossage de mes dents:

 

1. Mettre du dentifrice sur ma brosse à dents.

2. Brosser les côtés extérieur des dents, du côté rose (la gencive) au côté blanc (l'émail).

3. Brosser ensuite le côté intérieur, toujours du rose vers le blanc.

4. Brosser la partie plate des molaires.

5. Se rincer la bouche avec beaucoup d'eau.

6. Laver et ranger le matériel.

ATTENTION mon brossage doit durer au moins 3 minutes c’est-à-dire le temps d’une chanson.
 

Le rôle du brossage

 

Le brossage élimine les restes des aliments et les restes de sucre dans la bouche (et même beaucoup de microbes): les microbes ne peuvent plus fabriquer les acides de la bouche.

Le brossage freine la formation de plaque dentaire. Il peut éliminer la plaque dentaire en début de formation. Le brossage diminue les causes de carie.

 

Atelier n°5: Pourquoi ai-je une tâche noire sur ma dent?

 

Consignes: 

Réponds aux questions puis réalise l'expérience.

 

Questions:

1. As-tu déjà eu des petites tâches noires sur tes  dents? Et si je te parle de caries, en as-tu déjà eu?
2. A quoi ressemble une carie à ton avis?
3. Comment attrape-t-on des caries selon toi?
4. Comment faire pour ne pas en avoir?
5. A quoi ça sert de faire des radios de tes dents?
6. Pourquoi faut-il aller chez le dentiste?
 

Expérience:

Observe la radiographie, vois tu des caries? Note à l'endroit prévu comment as-tu vu qu'il y avait une carie.

A l'aide du petit texte ci-dessous, légende les schémas

 

Une dent saine                                                                
 

 


Les étapes de la carie

 

 Dents cariées
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Texte

 

L'analyse de radiographies de dents permet de "voir" l'intérieur de la dent et de comprendre qu'il ne s'agit pas d'un "organe mort" mais au contraire d'un organe bien vivant dont il faut prendre soin.

 

Lorsque la carie n'atteint pas la pulpe dentaire, elle n'est pas douloureuse. Lorsqu'elle est soignée, la dent est encore vivante.

Lorsque la carie atteint la pulpe dentaire, elle est douloureuse. Lorsque le dentiste la soigne, il doit "tuer" le nerf, détruire la pulpe et obstruer complètement la cavité dentaire. Après le traitement, cette dent morte est plus fragile. On la protège souvent par un revêtement métallique appelé couronne.

 

 

 

Donc, la tâche noire est une carie. Une carie est une maladie de la dent qui la détruit peu à peu. 

 

La comparaison entre une dent saine et une dent cariée:

 

· Il y a un trou dans la dent cariée;

· Une partie de l'émail protecteur est détruite;

· Une partie de l'ivoire est détruite;

· La partie vivante n'est plus entièrement enveloppée.

 

Les causes de la carie

 

Tout ce qui rend la bouche acide attaque les dents:

· Les sodas et les jus de fruits qui sont des boissons acides;

· Les acides de la bouche fabriqués par les microbes de la plaque dentaire;

· Les aliments qui contiennent beaucoup de sucre;

· Les repas et les grignotages.

 

 (Notre alimentation et la plaque dentaire sont responsables des caries.

Les conséquences de la carie

 

La carie détruit une partie des enveloppes protectrices des dents

 

Comment éviter les caries?

 

Le brossage soigneux des dents après chaque repas empêche le développement de la plaque dentaire. En évitant les boissons acides et le grignotage de sucreries, on diminue beaucoup de risque de caries.

  

Feuille de route:

 

Groupe 1 : Combien ai-je de dents?

               Pourquoi ai-je une tâche noire sur ma dent?

Groupe 2 : A quoi servent mes dents?

              Combien ai-je de dents?

Groupe 3 : Pourquoi est-ce que mes dents tombent?

              A quoi servent mes dents?

Groupe 4 : Comment me brosser les dents?

              Pourquoi est-ce que mes dents tombent?

Groupe 5: Pourquoi ai-je une tâche noire sur ma dent?

              Comment me brosser les dents?

6.3 Difficultés et aides éventuelles :

Les enfants doivent effectuer les expériences pour surmonter toutes les difficultés qu'ils pourraient rencontrer.

6.4 Corrigé

En annexe.

7. Déroulement

7.1 Mise en situation :

Vendredi, on a mangé des crêpes en classe mais je pense qu’on a oublié une chose très importante après notre petite dégustation. 
7.2 Moments didactiques remarquables

1. Mise en situation
2. Représentations antérieures.

L'institutrice montre une dent et demande ce que c'est.

( Une dent.

Est- ce que vous vous êtes déjà posé des questions sur les dents?

Si oui, lesquelles? (les noter au T.N.) Si non : propositions de questions pour susciter leur intérêt: c'est quoi une dent? C'est vivant ou c'est mort? Ca sert à quoi? Pourquoi y en a-t-il qui tombe? C'est quoi une carie? Pourquoi je dois me brosser les dents? Combien ai-je de dents?...

Noter toutes les questions au T.N.

Pour répondre à toutes ces questions, je vous propose des ateliers , d'effectuer des expériences afin de trouver nos réponses.

3. Consignes :

A. Je voudrais que vous formiez 5 groupes : 2 groupes de 5 et 3 groupes de 4. Je vais attribuer à chacun un atelier. 

B. En premier lieu, vous prenez chacun une feuille, vous lisez attentivement ce qui vous est demandé. Et à mon signal et seulement à mon signal vous pouvez prendre le matériel et réaliser ce qui vous est demandé sur la feuille. Si un groupe prend le matériel avant que j'ai donné le signal. Il devra attendre 3 minutes en plus que les autres. --> Perte de temps pour réaliser votre expérience.

C. Chaque groupe fera 2 ateliers et c'est moi qui choisit lesquels, comme ça il n'y a pas de dispute.

D. Vous disposez de 20 minutes par atelier et c'est moi qui donnerai le signal de quand on arrête, quand on change d'atelier, où on va et quand on peut commencer le second atelier.

1. Répartition en atelier

2. Prise de connaissance des consignes de l'atelier

3. Réalisation de l'atelier

4. Rangement du matériel de l'atelier

5. Changement d'atelier

6. Prise de connaissance des consignes de l'atelier

7. Réalisation de l'atelier

8. Rangement du matériel de l'atelier

9. Feuilles utilisées rangées dans le banc afin de les utiliser lors de la séquence précédente.

7.3 Synthèse
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7.4 Evaluation

A prévoir

7.5 Prolongement éventuel

Synthèse

Evaluation

8. Annexes

8.1 Organisation du T.N.
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8.2 Organisation de l’espace

La classe est répartie en ateliers.

8.3 Organisation du temps 

1) Situation mobilisatrice: 10 minutes

2) Représentations antérieures : 10 minutes

3) Consignes + groupes: 10 minutes

4) Atelier 1 : 20 minutes

5) Atelier 2 : 20 minutes

6) Changement 2 X 5 minutes = 10 minutes

7) Rangement du matériel 2 X 5minutes = 10 minutes

 

Total : +/- 90 minutes
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Atelier n°1: Combien ai-je de dents?

 

Consignes: 

Réponds aux questions puis réalise l'expérience.

3. A ton avis, combien as-tu de dents?
______________________________________________________________
4. Penses-tu avoir toutes les mêmes dents ou sont-elles différentes?
 ______________________________________________________________

5. Que penses-tu savoir sur tes dents ?

________________________________________________________________

________________________________________________________________

________________________________________________________________


Expérience:

3. Prends un miroir et compte le nombre de dents que tu as. 

4. Prends un moule (les 2 plaques de plasticine séparées d'un morceau de carton)
Mets-le dans ta bouche et mords dessus une fois d'un coup sec. Attention si tu mords plusieurs fois, ça ne marchera pas.

Comparer avec les autres de ton groupe. Que remarques-tu? 

________________________________________________________________

________________________________________________________________

Dessine dans le cadre les traces de tes dents faites dans la plasticine.


Ont-elles toutes la même forme?_____________

 Pourquoi à ton avis?_________________________________________

________________________________________________________________

Connais-tu les différents noms des dents? Si oui lesquels? ____________

________________________________________________________________

________________________________________________________________

Et situe-les sur le schéma que tu as dessiné ci-dessus.

Relie le dessin de la dent à son nom
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Atelier n°2: A quoi servent mes dents ?

 

 

Consignes:

Réponds aux questions puis réalise l'expérience.

3. A ton avis, à quoi servent les dents? 
________________________________________________________________
4. Toutes les dents ont-elles le même rôle?
 

________________________________________________________________

5. Que penses-tu savoir de tes dents ?

________________________________________________________________


Expérience:

6. Mords dans une pomme et mâche le morceau croqué mais crache le dans le bol juste avant de l'avaler.
Qu'as-tu fait au morceau de pomme? _____________________________ 

Qu'as-tu utilisé? _______________________________________________ 

Pourquoi est-ce que tu n’as pas avalé directement le gros morceau?

______________________________________________________________

7. Note les étapes que tu as faites à partir du moment où tu as pris le morceau de pomme jusque quand tu l'as recrachée.
________________________________________________________________

________________________________________________________________

________________________________________________________________

8. Est-ce que tes dents t’ont servi? Si oui à quoi? Si non pourquoi?
________________________________________________________________

________________________________________________________________

9. Maintenant à l'aide des ustensiles mis à ta disposition refais la même chose c’est-à-dire coupe un morceau de pomme et essaye de le rendre comme le morceau que tu viens de mâcher.

Que constates-tu ?

________________________________________________________________

________________________________________________________________

________________________________________________________________

Relie le dessin à son nom et à sa fonction


Atelier n°3: Pourquoi est-ce que mes dents tombent ?

 

 Consignes: 

Réponds aux questions puis réalise l'expérience. 

 

Questions

5. As-tu déjà perdu des dents?_________ Te souviens-tu combien?_____
6. Quand ta dent est tombée, que s'est-il passé?_____________________
________________________________________________________________

7. A ton avis est-ce que l'on perd toutes ses dents en même temps?
________________________________________________________________

8. A ton avis est-ce que l'on perdra toutes nos dents?
 

________________________________________________________________

9. Que penses-tu savoir sur tes dents ?

________________________________________________________________

________________________________________________________________


Expérience

Observe la radiographie et note tes observations.


Complète le texte lacunaire ci-dessous

La __________________________ est progressivement remplacée par la _______________________________________________ . Celle-ci se développe à partir de __________________________________ situés initialement sous les  ____________________________. Ensuite les _______________________ ne pourront plus être remplacées.

 

(  bourgeons dentaires, denture de lait, dents de lait, denture définitive, dents définitives)

 

Observe la dent de lait et la dent définitive qui sont sur la table et note dans le cadre quelle GRANDE différence il y a entre une dent de lait et une dent définitive.


 


Atelier n°4 : Comment me brosser les dents ?

 

Consignes: 

Réponds aux questions puis réalise l'expérience.

 

Questions:

4. Combien de fois par jour te brosses-tu les dents? _________________
5. Qu'utilises-tu pour te brosser les dents?
________________________________________________________________
________________________________________________________________

6. A quoi ça sert de se brosser les dents, à ton avis?__________________

 

________________________________________________________________

7. Que penses-tu savoir sur tes dents ?____________________________

________________________________________________________________

________________________________________________________________


Expérience:

Brosse toi les dents comme tu fais d'habitude. Vas-y fais le.

Quand tu as fini, prends une petite pastille placée devant toi. Mets-la dans ta bouche et passe-là sur tes dents à l’aide de ta langue.

Que constates-tu ?


A ton avis pourquoi est-ce comme ça?________________________________

________________________________________________________________

Retourne- la fiche de couleur, lis-la. Prépares-toi à exécuter ce qui y est écrit. Attends tous tes camarades pour te rebrosser les dents pendant au moins 3 minutes c’est-à-dire pendant toute la chanson !!!

Reprends un petit morceau de pastille et recommence l’opération.

Que constates-tu ?


A quoi ça t’a servi de te brosser les dents ? (pourquoi se brosser les dents)

________________________________________________________________

________________________________________________________________

Atelier n°5 : Pourquoi ai-je une tâche noire sur ma dent ?

 

 Consignes: 

Réponds aux questions puis réalise l'expérience.

 

Questions:

7. As-tu déjà eu des petites tâches noires sur tes  dents? Et si je te parle de caries, en as-tu déjà eu?___________________________________
8. A quoi ressemble une carie à ton avis?__________________________
_____________________________________________________________

9. Comment attrape-t-on des caries selon toi? ______________________
_____________________________________________________________

10. Comment faire pour ne pas en avoir?___________________________
_____________________________________________________________

11. A quoi ça sert de faire des radios de tes dents?____________________
______________________________________________________________

12. Pourquoi faut-il aller chez le dentiste?___________________________
________________________________________________________________
 

Expérience:

Observe les radiographies, vois-tu des caries? 


Comment as-tu vu qu'il y avait une carie ?____________________________

________________________________________________________________

A l'aide du petit texte ci-dessous, associe le numéro de la phrase à l’image

 

Une dent saine                                                                

 

 





Dents cariées



Texte

 

L'analyse de radiographies de dents permet de "voir" l'intérieur de la dent et de comprendre qu'il ne s'agit pas d'un "organe mort" mais au contraire d'un organe bien vivant dont il faut prendre soin.

1) D’abord la carie attaque l’émail de la dent.

2) Après elle attaque l’ivoire.  Lorsque la carie n'atteint pas la pulpe dentaire, elle n'est pas douloureuse. Lorsqu'elle est soignée, la dent est encore vivante.

3) Lorsque la carie atteint la pulpe dentaire, elle est douloureuse. Lorsque le dentiste la soigne, il doit "tuer" le nerf, détruire la pulpe et obstruer complètement la cavité dentaire. Après le traitement, cette dent morte est plus fragile. On la protège souvent par un revêtement métallique appelé couronne.

4) Lorsque la carie envahit l’ensemble de la pulpe dentaire, elle peut provoquer un abcès.

Sur le schéma suivant, place émail, ivoire, pulpe dentaire, couronne et racine au bon endroit


[image: image6.jpg]Les étres vivants se nourrissent

= Nos machoires portent plusieurs sortes
de dents: & 'avant des dents coupantes
{les incisives); a laniere de larges
dents, a surface bosselée, qui servent &
broyer (les molaires); entre les deux,
des canines pointues dont le rble est

reduit

—Le nombre des dents varie avec

Vage. Progressivement, les dents de |

sont remplacées par des dents défi
es

a I'école élémentaire
—

ments traversent ensuite la_paroi de
Fintestin gréle et passent dans le sang:
cost I'absorption. Le sang les distribuc
alors & tous les arganes du corps.

es substances contenues dans les ali-

ments qui ne sont pas digérées (fibres
Végétales suriout) continuent leur frajet
dans le gros intestin et constituent los
selles expulsées par Vanus.

L’cau que nous buvons passe dans le

sang avant d‘étre rejetée par |'urine.

Chaque dent est un organe vivant es reins débarrassent le sang de ses
quiil faut soigneusement brosser cha- dechats. Dissos. dans F'cau, ces
que jour afin d'éviter les caries. Gbthets forment Futine.

= Mots clés
incisive, canine, molaire, dent de lait,

dent définitive, carie, whe digestif,
nutriment, digestion, absorption.

Pans le tube digestif, les aliments que
nots mangeons sont transformés en
dubstances nutritives solubles appelées
nutriments: c'est a digestion. Les nutri-

couronne
pustic visible
pighies [
racine |
partic |
entoncée
aes
ta michoire diois
Cedoauneil peimer e e e o himiges e nents
et de rectifier quelues véficaléen pa Je [a0goge coutant Fpour

beaaconp fenfas, e foiestovesé s oot

—
Les glandes digestives.
Los glandas sulaires o e, le
pancréas... sont des glandes
digesivos.

o glandes produisant des

fiuidas appelés suc digestifs

qui josent un tres grand il

Gans a transformation chimicue

Ges. almens, donc dans feur
‘ digeston

B
‘ ) simpraiaiths

Jouon

1-Leden
Nadine at
montre [
quand el

o Surl
lait, en
droite
o Sur
culesy
definit
o Ned

=

8






Radio d’un enfant de 6 ans

Radio d’un enfant de 11 ans


Radio montrant des caries


Leçon

Ecole : « Communale de Jamioulx »

Classe : 3ème année

Branche : éveil scientifique

Sujet : « Les dents : synthèse. »

Date : 

Numéro de la séquence : 2





---------------------------------------

9. Objectifs opérationnels :

Au cours de la leçon, l'enfant sera capable en groupe classe d'expliquer oralement ce qu'il a appris lors des expériences réalisées pendant la séquence précédente.

 

Au terme de la leçon, l'enfant sera capable en groupe classe de compléter la synthèse sur les dents à l'aide des réponses que les enfants ont obtenues lors des différents ateliers au moment de la séquence précédente.

10. Références aux socles de compétences

Page 42

II                     C

1.2. L'organisme

L'anatomie descriptive de l'homme d'une manière générale dans son aspect fonctionnel, dans une sensibilisation à l'éducation à la santé et à l'hygiène de vie.

( Anatomie fonctionnelle.

11. Références au programme :

Page 32

3ème cycle

Anatomie fonctionnelle

Prendre en compte les représentations et les confronter.

Recueillir des informations par la recherche documentaire.

Apporter des éléments de réponse à la situation de départ.

 

12. Matériels 

· Les feuilles utilisées lors de la séquence précédente
· Feuilles de synthèse

13. Références

· Personne ressource : Rita Radicci dentiste
· R. Tavernier, "Enseigner la biologie et la géologie à l'école élémentaire", éd. Bordas pédagogie, Baume-les-dames,2004.

· Michel Gratian,"J'apprends les sciences par l'expérience", guide pédagogique, éd. Belin, Paris, 2005.

· Guy Dupond, "Vivons l'éveil cycle 3", éd. Labor, Bruxelles, 1998

14. Analyse de la matière

14.1 Données théoriques

Les hommes ont 2 dentures successives : les dents de lait et la denture définitive.

 

Nos mâchoires portent plusieurs sortes de dents : à l'avant des dents coupantes (les incisives), à l'arrière de larges dents, à la surface bosselée, qui servent à broyer (les molaires), entre les deux, des canines pointues dont le rôle est réduit.

Le nombre de dents varie avec l'âge. Progressivement, les dents de lait sont remplacées par des dents définitives

Le nombre de dents à l'âge adulte est normalement de 32 :8 incisives,4 canines, 20 molaires.

 

Les dents sont riches en éléments minéraux: l'ivoire concentre des sels de calcium, l'émail allie phosphate et fluorure de calcium. La pulpe dentaire comporte des vaisseaux sanguins et une terminaison nerveuse: la carie avancée sera signalée par un saignement et une douleur.

 

Une dent est soutenue par l'os de la mâchoire et la gencive, le cément et le ligament. Cet ensemble constitue le parodonte.

L'émail constitue la protection de la dent; l'ivoire (ou dentine) est beaucoup plus fragile.

 

La plaque dentaire est un dépôt formé de bactéries et des protéines de la salive et qui se fixe sur toutes les dents. Les bactéries de la plaque dentaire "digèrent" les sucres de l'alimentation et produisent des acides qui rendent l'émail poreux. L'ivoire est ensuite dissout et il se forme une cavité dans la dent.

 

Le brossage doit être pratiqué de la gencive vers la dent, sans oubli de face, durant 3 minutes au moins et avec un dentifrice.

Une brosse à dent est choisie en fonction de l'âge, sans dureté excessive; elle est remplacée environ tous les 3 mois. Le fil dentaire peut être utilisé en complément d'action de la brosse.

Il existe des produits révélateurs de plaque: ils incitent au brossage.

Le fluor renforce l'émail et compense l'action des acides nés de la plaque dentaire.

 

La première dent de lait sort généralement vers 6mois et tombe entre 6 ou 7 ans. Le brossage est utilement initié vers 18 mois. La première molaire permanente est en place vers 6 ans. Elle passe inaperçue en tant que telle, et est sensible aux caries (dont les conséquences sont définitives).

Vers 14 ans, 28 dents définitives sont en place. Les 4 autres dents sont les dents de sagesse et seront en place à partir de la 20ème année. Il importe d'avoir veillé à la bonne santé des dents temporaires dont les caries prononcées peuvent altérer l'état des germes des dents définitives placés en dessous.

 

L'hygiène dentaire procède d'une triple approche: un brossage régulier et efficace après les repas, l'apport de fluor, l'absence de sucreries grignotées entre les repas.

 

L'analyse de radiographies de dents permet de "voir" l'intérieur de la dent et de comprendre qu'il ne s'agit pas d'un "organe mort" mais au contraire d'un organe bien vivant dont il faut prendre soin.

 

Lorsque la carie n'atteint pas la pulpe dentaire, elle n'est pas douloureuse. Lorsqu'elle est soignée, la dent est encore vivante.

Lorsque la carie atteint la pulpe dentaire, elle est douloureuse. Lorsque le dentiste la soigne, il doit "tuer" le nerf, détruire la pulpe et obstruer complètement la cavité dentaire. Après le traitement, cette dent morte est plus fragile. On la protège souvent par un revêtement métallique appelé couronne.

 

 Schéma d'une dent         
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 Schéma d'une dentition 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Schéma officiel d'une dentition pour pouvoir nommer les différentes dents. 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

14.2 Analyse de matière proprement dite

 Combien ai-je de dents?

 

Nos mâchoires portent plusieurs sortes de dents : à l'avant des dents coupantes (les incisives), à l'arrière de larges dents, à la surface bosselée, qui servent à broyer (les molaires), entre les deux, des canines pointues dont le rôle est réduit.

 Le nombre de dents varie avec l'âge. Progressivement, les dents de lait sont remplacées par des dents définitives

 

Le nombre de dents à l'âge adulte est normalement de 32 :8 incisives,4 canines, 20 molaires.

 A quoi servent mes dents?

 

Manger une pomme ou un morceau de pain consiste:

1. A détacher un morceau en coupant avec les incisives

2. A réduire en bouillie en mastiquant avec les molaires avant de déglutir.

Les dents sont des outils efficaces: si les molaires étaient placées sur le devant et les incisives situées à la place des molaires, le système fonctionnerait moins bien. L'adaptation des dents, c'est donc non seulement l'adaptation de leur forme mais aussi celle de leur position sur la mâchoire.

 

Les dents sont donc des organes très durs qui, selon leur forme et leur position, jouent des rôles différents: elles portent aussi des noms différents (incisives, canines, molaires)

 

Pourquoi est-ce que mes dents tombent?

 

Quand une dent de lait tombe, une autre pousse. La réponse sera fournie par l'observation de radiographies de mâchoire d'enfant montrant des bourgeons dentaires et des dents déjà développées. La denture de lait est progressivement remplacée par une denture définitive. Les dents définitives se développent à partir de bourgeons dentaires situés initialement sous les dents de lait. Ensuite, les dents définitives ne pourront plus être remplacées. Lorsqu'on observe des dents de lait tombées, on constate qu'elles n'ont plus de racine; celle-ci a été progressivement "digérée" au cours du développement du bourgeon dentaire de la dent de remplacement. Pour distinguer dents de lait et dents définitives :à chaque fois qu'une dent possède un bourgeon dentaire en profondeur, c'est une dent de lait; dans le cas contraire, c'est une dent définitive.

Comment me brosser les dents?

 

Les étapes du brossage de mes dents:

 

1. Mettre du dentifrice sur ma brosse à dents.

2. Brosser les côtés extérieurs des dents, du côté rose (la gencive) au côté blanc (l'émail).

3. Brosser ensuite le côté intérieur, toujours du rose vers le blanc.

4. Brosser la partie plate des molaires.

5. Se rincer la bouche avec beaucoup d'eau.

6. Laver et ranger le matériel.

ATTENTION mon brossage doit durer au moins 3 minutes.

 

Le rôle du brossage

 

Le brossage élimine les restes des aliments et les restes de sucre dans la bouche ( et même beaucoup de microbes): les microbes ne peuvent plus fabriquer les acides de la bouche.

Le brossage freine la formation de plaque dentaire. Il peut éliminer la plaque dentaire en début de formation. Le brossage diminue les causes de carie.

 

La tâche noire est une carie. Une carie est une maladie de la dent qui la détruit peu à peu. 

 

Pourquoi ai-je une tâche noire sur ma dent?

 

La comparaison entre une dent saine et une dent cariée:

 

· Il y a un trou dans la dent cariée;

· Une partie de l'émail protecteur est détruite;

· Une partie de l'ivoire est détruite;

· La partie vivante n'est plus entièrement enveloppée.

 

Les causes de la carie

 

Tout ce qui rend la bouche acide attaque les dents:

· Les sodas et les jus de fruits qui sont des boissons acides;

· Les acides de la bouche fabriqués par les microbes de la plaque dentaire;

· Les aliments qui contiennent beaucoup de sucre;

· Les repas et les grignotages.

 

( Notre alimentation et la plaque dentaire sont responsables des caries.

Les conséquences de la carie

 La carie détruit une partie des enveloppes protectrices des dents

 

Comment éviter les caries?

 

Le brossage soigneux des dents après chaque repas empêche le développement de la plaque dentaire. En évitant les boissons acides et le grignotage de sucreries, on diminue beaucoup de risque de caries.

14.3 Difficultés et aides éventuelles :

Il ne devrait pas y avoir de difficulté puisque les enfants ont réalisé les expériences, et on réorganise les informations récoltées.

14.4 Corrigé


15. Déroulement

15.1 Mise en situation :

Rappel de ce qui a été fait lors de la séquence précédente ( Explications de ce qui s'est passé dans chaque atelier sans dire le résultat que l'expérience a apportée.

( Moment utile puisque tous n'ont pas fait tous les ateliers.

15.2 Moments didactiques remarquables

1. Mise en situation
2. Compléter la synthèse

( On reprend thème par thème la synthèse.

( Les enfants qui ont été dans cet atelier, relisent les questions qui leur était posées. Ensemble on y répond. Ensuite ils expliquent le résultat de leur expérience.

Ensemble on essaye de compléter ce qui a été demandé dans la synthèse.

 

Même démarche pour chaque thème.

 

Si jamais il reste du temps:

 

1. Petit exercice

2. Correction

15.3 Synthèse

En annexe

15.4 Evaluation

A prévoir

15.5 Prolongement éventuel

Evaluation

16. Annexes

16.1 Organisation du T.N.



16.2 Organisation de l’espace

La classe reste comme elle est.

16.3 Organisation du temps 

1) Situation mobilisatrice: 10 minutes

2) Synthèse : 40 minutes

 

S'il reste du temps : un petit exercice est prévu + correction

 

Total : +/- 50 minutes

Synthèse : « Mes dents »

Combien ai-je de dents? 
 

Nos mâchoires portent plusieurs sortes de dents : 

· à l'avant des dents coupantes : ________________________

· à l'arrière de larges dents, à la surface bosselée, qui servent _________ : 

________________________

· entre les deux, __________________________ pointues dont le rôle est réduit.

 Le nombre de dents varie __________________________. Progressivement, 

les dents de ________________ sont remplacées par des dents _____________.

 

Le nombre de dents à l'âge adulte est normalement de ___________ :

_______ incisives, ___________canines, ___________ prémolaires et molaires et parfois on a aussi ______ dents de sagesses

 

Indiques ces noms sur le schéma ci-dessous :




A quoi servent mes dents? 
 

Manger une pomme ou un morceau de pain consiste:

3. A détacher un morceau en le coupant avec les _____________________.

4. A réduire en ______________ en mastiquant avec les ______________ avant de déglutir.

Les dents sont des outils efficaces – non efficaces : si les molaires étaient 

placées sur le devant et les incisives situées à la place des molaires, le système 

fonctionnerait  mieux  -  moins bien.

L'adaptation des dents, c'est donc non seulement l'adaptation de leur forme mais aussi celle de leur position sur la mâchoire.

 Les dents sont donc des organes très durs qui, selon leur forme et leur position, jouent des rôles différents: 

· Les incisives servent à ______________________________________

· Les canines servent à ___________________mais leur rôle est _______.

· Les molaires servent à ______________________________________

 


Pourquoi est-ce que mes dents tombent? 
 

Parce que la denture de lait est progressivement remplacée par une denture ______________.

Les dents de lait - définitives se développent à partir de bourgeons dentaires 

situés initialement sous les dents de lait - définitives.

Ensuite, les dents définitives ne pourront plus être remplacées.

Lorsqu'on observe des dents de lait tombées, on constate qu'elles n'ont plus _________________________; celle-ci a été progressivement "digérée" au 

cours du développement du bourgeon dentaire de la dent de remplacement. 

Pour distinguer dents de lait et dents définitives sur une radiographie:

Les dents de lait possèdent __________________________________________

en dessous d’elles. Les dents définitives n’en possèdent pas.

Comment me brosser les dents? 
 

Les étapes du brossage de mes dents: 
 

1. ___________________________________________________________

2. ___________________________________________________________

3. ___________________________________________________________

4. ___________________________________________________________

5. ___________________________________________________________

6. ___________________________________________________________

ATTENTION mon brossage doit durer au moins _______ minutes.

 

Le rôle du brossage

 

Le brossage élimine les restes ____________________________et les restes de sucre dans la bouche (et même beaucoup de microbes): les microbes ne peuvent plus fabriquer les acides de la bouche quand tu t’es brossé les dents.

Le brossage freine la formation de ____________________________________. 

Il peut éliminer la plaque dentaire en début de formation. Le brossage diminue 

les causes de __________________________. 


Une fois par semaine tu peux utiliser du fil dentaire pour compléter ton brossage.

 

 

Pourquoi ai-je une tâche noire sur ma dent?


Lorsque j’ai une tâche noire sur ma dent, c’est une ___________. 

Une carie est une maladie de ______________________qui la détruit peu à peu. 

La comparaison entre une dent saine et une dent cariée:

 

Schéma de la dent _____________






Etapes de la dent___________


1)_______________________________________________________________

2)_______________________________________________________________

3)_______________________________________________________________

4)______________________________________________________________

 

Les causes de la carie

 

Tout ce qui rend la bouche acide attaque les dents: 
· ___________________________________qui sont des boissons acides;

· Les acides de la bouche fabriqués par les microbes de la plaque dentaire;

· Les aliments qui contiennent beaucoup de ________________________;

· Les repas et les grignotages.

 

 (Notre ____________________________et 

la _____________________ sont responsables des caries.

Les conséquences de la carie

 

La carie détruit une partie des enveloppes protectrices des dents.

 


Comment éviter les caries?

 

Le ______________________ soigneux des dents après chaque repas empêche le développement de la plaque dentaire. 

En évitant les boissons acides et le grignotage de sucreries, on diminue beaucoup de risque de caries.
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